

银行业畸高利润,可不能说说就算了

□本报观察员 赵勇

关于银行的畸高利润,此前最著名的一句话来自民生银行行长洪崎。他在去年年底的一次高峰论坛上语出惊人——“企业利润那么低,银行利润那么高,所以我们有时候自己都不好意思公布。”

洪崎所说的“高得不好意思公布”的利润,当然不止于他所掌舵的民生银行,事实上,他这句话涵盖了整个中国的银行业,没错,是整个银行业的利润都“高得不好意思公布”了。如果还有人认为洪崎这番话只是为博取眼球的笑谈,那么,去看看各大银行的年报吧,看看这些银行高得惊人的利润率,当然,还有远远高于社会平均水平的员工薪酬。据公开数据显示:截止到2011年第三季度,16家上市银行的平均净利润率达到42.36%,其中北京银行最高达到51.79%,华夏银行净利润率最低,也达到了26.6%。这样的利润率,已经远远高于其他行业。与高利润率相对应的银行业高薪酬——2011年上半年职工收入排名第一的银行,人均发放薪酬高达19.07万元;紧随其后的,半年收入也达到17.89万元;在16家上市银行中,除了五大国有银行以及北京银行没有超过10万元外,其余

10家银行上半年人均收入都在10万元以上。

与“银行业利润高得不好意思公布”这番话互相印证的,是全国人大财经经济委员会副主任委员吴晓灵3月9日的表态,她说:中国银行业巨额的利润的确有不合理的地方,人们的批评并非没有道理。中国国际经济交流中心副秘书长陈永杰也说,烟草、石油虽然赚钱狠,但跟银行比,那还差一截。想想看,几乎已经成了暴利代名词的烟草、石油都没银行赚钱,银行的利润,怎能不高得“不好意思公布”?

不知道因钢铁业利润微薄而准备转型养猪的武钢看到银行的畸高利润会怎么想,但可以肯定的是,目前的确出现了“中小企业举步维艰,银行业一枝独秀”的局面。

进一步说,由于融资难、融资成本居高不下、外需放缓等因素影响,其实中国的制造业现在日子都不好过,实体经济与银行业的贫富不均,绝非国之幸事。

即如身为民生银行行长的洪崎,也已经清醒地认识到:实体经济是银行的基础,一旦整体经济系统性出现风险,银行想独善其身是不可能的。那么,面对银行业“高得不好意思”的利润,我们怎么办?

首先要搞清楚银行业这么高的

利润都是哪儿来的。其实主要不外乎两块,一是息差,二是名目繁多的收费。先来说息差,目前我国的一年期存款利率是3.5%,一年期贷款利率是6.56%,息差超过3%,高于国际平均水平。由于息差是由政府强制规定的,这就导致银行仿佛“躺在金山上”,不赚钱也难。事实上,在贷款越来越难的今天,银行在企业面前的议价能力显得更加强势,企业的融资成本,往往要比名义利率还要高。

中国农业银行总行高级经济分析师何志成就说,现在很少有民营企业能从银行拿到正常利率,上浮20%拿到已经算是好的了。高得惊人的银行业息差,其实也就是我们一直在说的垄断红利。因此,要想让银行业的利润率回归合理水平,降低息差,为实体经济实实在在地降低融资成本,就是最直接的办法。

银行业高利润的第二个来源,是名目繁多的收费。有数据显示,在2003年,国有商业银行的收费项目为300多项,到如今有据可查的收费项目已经达到3000多项,在不足十年的时间里收费项目增加了10倍。跨行取款费、小额账户管理费……大家可不要小看了这些貌似不起眼的收费项目,这些收费虽然

单笔都不高,但想想看,几千项收费累加起来,那该是一个什么样的惊人数字。

针对银行业收费项目过多的问题,银监会近几年来已经多次发文要求各大商业银行自我清理,但事实上,虽然清理行动频频,但由于多是银行自查自纠,其效果并不理想。即便是银监会明令禁止再收取的那些服务费用,很多商业银行也仍然能够换个名堂继续收。银行业收费项目越来越多的根源,其实是因为《商业银行服务价格管理暂行办法》等法规给予了银行业过大的收费自主权——政府把关的收费项目少得可怜,银行业自定的收费项目多如牛毛。按说中国的银行大多是国有的,更应该体现其公益性,但给予银行这么大的收费自主权,资本岂能不充分逐利,银行的收费项目怎么能少得了?因此,要减少银行收费项目,靠运动式的发通知和自查自纠,解决不了问题,唯一的出路是监管部门尽到更大的把关责任,最大程度压缩银行的收费自主权,如此,国有银行才谈得上公益性。

银行的畸高利润,不能说说就算。既然畸高利润的秘密在于息差和收费,那么,这两点就是监管机构应该尽快发力的地方。

一周贴吧



【标签】卫生部建议上调中低档烟草税费,称可降烟民数量。

【跟贴】ID:shengzaidangdai
提高粮价是不是可以协助老百姓减肥?提高肉价是不是可以防治心血管疾病?

ID:哑口
你见过有几个是因为缺钱而戒烟的,这样只会加重中低收入群体的负担。

ID:许世可
缓解看病贵、看病难是卫生部门头等大事。

ID:仁文主意
既不愿失去烟草的巨额利润,又想表示对国民健康的关爱,这种自相矛盾的心境就难免使有关方面的说话颠三倒四、赔笑大方。

ID:扬起帆兮去远航
高薪养不了“廉”,高价就能管得住“烟”?使命交“市场”,责任推临时工,美呀。



【标签】工资为何越涨人们越不满意?

【跟贴】ID:wvling
收入涨了,各种支出涨得更快,这样能满意吗??

ID:顺垄沟捡豆包
有人说:我们不要增长工资,只要保持物价稳定就行了。

ID:角民
涨工资往往只闻声音,物价早就涨了起来。

ID:404040
工资越涨,贫富差距越大。
ID:xnsfgh
人们不在乎工资有多少,只在乎用这些工资收入能够买到房、能够满足日常生活开销、能够过上稳定的有安全感的日子、能够有相对平等的收入就够了,而不在于你涨多少工资。



一周语文

Weekly Language

我还是觉得自己对你的感情顶天立地

1 酱油课

由网络熟语“打酱油”转借而来,指那种点名稀松、看管寻常、考试易过、学好好拿的课程。与“酱油课”命名法类似,大学生热捧除“酱油课”外,还有“潮课”。所谓“潮课”,是指那些时新、时髦、新潮的选修课,而那些名称新奇并无真知灼见的课程,则被学生称之为“标题课”。据媒体报道,中山大学有一门有关遗传科学的公共选修课,原名《人类遗传学》,没多少人选,后改为《哈利波特与遗传学》,立即大受欢迎。

2 一国两气

来自媒体报道,语出全国人大代表、中国工程院院士钟南山。“钟南山认为政府工作报告把PM2.5正式作为重要项目提出,很鼓舞人心,但他注意到具体操作是2012年实现长三角、珠三角、京津冀和直辖市省会监测,2015年才在全国各地监测。‘如果没有全国性的监测,如果没有多部门协作的节能减排、改善生态的具体措施,我想在全国范围内控制严重污染是一句空话。’”钟南山认为,“大气

污染不是孤立的,与香港、澳门可以‘一国两制’,但不能‘一国两气’。”

3 全国高三教师纷纷表示不满

语出网友法号嘎伦周日博文:“法定结婚年龄更改为18岁后,全国高三教师纷纷表示不满,称经常全班集体请假,理由是:参加同学婚礼。”这段子创意来自两会新闻。据媒体报道,两会期间,人大代表黄细花提交建议,建议修改“中国史上最高的”法定结婚年龄,将法定结婚年龄降至18周岁。

4 我还是觉得自己对你的感情顶天立地

语出网友琦殿博文:“经常有人说,爬个山,看个海,觉得人类在大自然面前十分渺小,于是就不纠结感情问题了。我总是理不顺这个逻辑,你把我扔到宇宙里,我还是觉得自己对你的感情顶天立地。”

5 一共五个观众,其余四位不明真相半途崩溃,仅我幸存

语出影评家卫西谛微博:“昨

话画

广东省教育厅近日出台文件要求防止幼儿园教学出现“小学化”倾向。有记者走访中山市多所幼儿园发现,一些幼儿园开设有珠心算、国学、英语等具有“小学化”倾向的兴趣班。

幼儿园小学化,并非中山或广东的“特产”,实际上,全国皆然。幼儿园像小学,小学则像中学,而很多中学,却跟魔鬼训练营差不多。究其原因,无非是应试教育的压力传导而已,当然,还有“不能输在起跑线上”的理论。要让孩子轻松下来,发通知无法治本,应试教育彻底转身,才是正道。 CFP图

(3.4-3.10) 黄集伟专栏

刊视界

Magazine

3月5日《瞭望东方周刊》



截至2012年2月14日零点,在新浪微博上发起的“2012年全国两会,您最关注哪些热点问题?”的投票中,“稳定物价严防通胀”“加大惩治腐败的力度”“分好财富大蛋糕,提高居民收入”“大力整顿食品药品安全”,这四项得到了近万张“选票”中的多数。这一结果与过去4年来全国人大和全国政协每年收到的“热案”内容基本对应。2008年,十一届全国人大一次会议和全国政协十一届一次会议召开以来,每年都接收到超过一万件议案、提案和建议。在数量众多的治国理政建议中,每年都有一些成为舆论焦点的“热案”。

在过去4年,哪些议案、提案和建议最引人关注?哪些领域的话题受到了舆论的关注?

3月7日《新民周刊》



坏女人给我麻烦,好女人使我厌烦;女人的远见是:因为害怕皱纹而不肯笑……

公允地说,这些话语大多都带着明显的歧视。而在数十年前,它们却是社会的共识。

变化带来压力,迅猛改变带来巨大的压力,将“女人”放在百年的历史图景里就会明白,这个群体经历了怎样的内外交困,如何放开小脚,咬着牙齿,提起裙摆,踢掉高跟鞋,跟着时代一路狂奔。

今天的女人,依然承受着怎样的压力?

这样的压力,是不是靠血拼、败金、扫街就能消解?

3月9日《中国新闻周刊》



毋庸置疑,教育资源分配不均,是世界各国普遍存在的问题。

然而这一问题在中国格外引人注意,不只是因为,教育资源差距,在中国的东西部地区之间格外巨大,也因为,这一差距带来的一系列公平、道义以及在社会发展中的种种问题,在这个正处于社会转型中的国家,正吸引着越来越多有识之士的注意。

6 iPhone综合征

语出苹果新闻周三微博,据称,符合下述各项强迫行为,即属iPhone综合征:“1. 无论使用手机与否,总在解锁、滑屏。2. 出门常带数据线,电量低于70%就心里发慌到处想办法充电。3. 安装各种有的没的APP,绝大部分纯粹在屏幕上当摆设。4. 怕费电怕占用内存,总是打开后台关程序。5. 公共场所到处搜免费WIFI……你有几个?”

7 借他人秋风哭自己天凉

语出作家黄佟佟微博,是一则观后感:“今早看《桃姐》,哭湿了两张纸巾,当然纯粹借他人秋风哭自己天凉,其实就是生而为人悲哀,做人纵然有百般苦,但仍然识得去付出感情,就是积福……”本周四,新片《桃姐》北京上线,会有更多观众在另一个人的秋风里体会生命之凉吧。